

Кыргызская Республика

Национальный офис

Поддерживает усилия Правительства, направленные на укрепление **национальной системы убежища и защиту вынужденно перемещенных лиц**

Выступает за **доступ беженцев к соответствующим правам и услугам**, включая **интеграцию в местное сообщество**

Содействует **предотвращению безгражданства** и присоединению к **Конвенциям ООН о безгражданстве**



Photo: UNHCR/ Elyor Nemat

Сухейла и ее семья были вынуждены покинуть Афганистан, когда ей было всего 4 года. Благодаря Стипендиальной Программе ДАФИ она смогла получить высшее образование и получила степень бакалавра по направлению Управление Бизнесом. Сейчас она работает в НПО, занимающегося миростроительством и получила гражданство Кыргызской Республики.

Ключевые цифры* (по состоянию на 30 июня 2024 года)



2, 754

Беженцев и лиц, ищущих убежище

из Афганистана (408), Сирии (53), Украины (44) и других стран.



60

выявленных лиц без гражданства

работа по выявлению продолжается

* По оценкам УВКБ ООН, основанных на данных СМИ, в Кыргызской Республике могут находиться 25,476 лиц, в ситуации схожей с беженцами, которые находятся вне страны своей принадлежности и сталкиваются с рисками безопасности, аналогичным рискам беженцев..



Деятельность УВКБ ООН в Кыргызской Республике координируется представительством УВКБ ООН по Центральной Азии. В 2024 году УВКБ ООН необходимо \$10,3 миллиона для защиты беженцев, лиц, ищущих убежище, и лиц без гражданства в Кыргызской Республике, Казахстане, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане. По состоянию на 30 сентября 2024 года деятельность УВКБ ООН профинансирована на 58%.

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ

Думитру Липкану, Исполняющий обязанности представителя УВКБ ООН: lipcanu@unhcr.org

Елена Гусева, Глава национального офиса: guseva@unhcr.org

Марико Холл, Советник по внешним связям: hall@unhcr.org



[instagram.com/unhcrcentralasia](https://www.instagram.com/unhcrcentralasia)



twitter.com/UNHCR_Cent_Asia



[facebook.com/unhcr.ca](https://www.facebook.com/unhcr.ca)

Защита беженцев и лиц, ищущих убежище

УВКБ ООН поддерживает усилия правительства по предоставлению статуса беженца, защите и интеграции беженцев, предоставляя помощь как мандатным беженцам (121 лицу, признанному беженцем в соответствии с мандатом УВКБ ООН), конвенционным беженцам (151 признанному государством беженцем) и лицам, ищущим убежище.

В декабре 2023 года Правительство Кыргызской Республики приняло пять новых обязательств в рамках [Глобального договора о беженцах](#), включая:

- Обеспечить беженцев, лиц, ищущих убежище и лиц без гражданства доступом к бесплатной гарантированной государством юридической помощи.
- Предоставить беженцам равный доступ к возможностям получения высшего образования.
- Усовершенствовать процесс сбора данных при процедуре определения статуса беженца.

Совместно с партнерами УВКБ ООН содействует выполнению нынешних и прошлых принятых обязательств, способствует эффективным процедурам убежища и доступа беженцев к надлежащим правам и обязанностям.

В 2022 году УВКБ ООН представило комментарии к шести законопроектам с целью приведения в соответствие с международными стандартами и обеспечения вынужденно перемещенных лиц и лиц без гражданства доступом к надлежащим правам, в том числе здравоохранение, образование и трудоустройство в Кыргызской Республике. По состоянию на середину 2024 года были приняты 16 из 29 предложений УВКБ ООН. Продолжается работа над совершенствованием законодательства, касающегося гарантии невысылки, доступа к убежищу лицам, содержащимся под стражей, а также равного с гражданами доступа беженцев к высшему образованию, предотвращения безгражданства, доступа к натурализации, и предоставление проездных документов.



Скачать [Анализ УВКБ ООН национального законодательства Кыргызской Республики по безгражданству](#)

Работа с партнерами

Среди правительственных партнеров УВКБ ООН: Министерство иностранных дел; Труда, социального обеспечения и миграции; Цифрового развития; Юстиции; Здравоохранения; Образования и науки; Внутренних дел; Чрезвычайных ситуаций; Статистический комитет и Пограничную службу. УВКБ ООН оказывает помощь бенефициарам в партнерстве с ОФ «Правовая клиника «Адилет».

Будучи активным членом Страновой группы ООН и ее Рамочной программы сотрудничества в области устойчивого развития, УВКБ ООН взаимодействует с другими агентствами ООН и партнерами по развитию, международными финансовыми учреждениями и другими заинтересованными сторонами, для поддержания беженцев, лиц, ищущих убежище, и лиц без гражданства в фокусе внимания правительства Кыргызской Республики при достижении [Целей устойчивого развития](#).

В рамках [Глобального форума по вопросам беженцев 2023 года](#) Страновая группа ООН приняла страновое обязательство и поддержала Общее обязательство ООН 2.0, тем самым поддерживая усилия принимающих стран по включению беженцев и лиц без гражданства в национальные системы, такие как здравоохранение и образование, и расширение доступа беженцев к достойной работе.

Благодарность нашим донорам

УВКБ ООН ценит взносы, переданные напрямую в пользу Национального офиса УВКБ ООН в Кыргызстане, а также нецелевые и гибкие вклады от доноров из следующих стран, в т. ч.: Австралия | Бельгия | Германия | Дания | Европейский Союз | Ирландия | Королевство Нидерландов | Норвегия | Республика Корея | Соединенное Королевство Великобритании | США | Франция | Швеция | Швейцария

УВКБ ООН благодарит за важные вклады частных доноров из: Австралии для УВКБ ООН | Испании с ACNUR | Италии | Японии для УВКБ ООН | Республики Корея | UNO-Flüchtlingshilfe



Решение проблемы безгражданства и его предотвращение

Активизировав работу в рамках глобальной кампании [#IBelong по искоренению безгражданства](#), в 2019 году Кыргызская Республика стала первой страной в мире, разрешившей все известные случаи безгражданства.

УВКБ ООН и партнеры поддерживают правительство по исполнению сохранившихся обязательств, взятых на **высоком уровне** в 2019 году - в том числе утвердить процедуру определения статуса лица без гражданства и изучить опыт стран-участниц Конвенций о безгражданстве - и предотвратить настоящие и будущие поколения от появления новых случаев безгражданства.

В 2023 году Кыргызская Республика приняла обязательство обеспечить всем детям доступ к среднему образованию, независимо от правового статуса родителей.

Подготовка к чрезвычайным ситуациям

УВКБ ООН для объединения национальных, региональных и межведомственных усилий по готовности и реагированию на чрезвычайные ситуации сотрудничает с Группой ООН по координации реагирования на стихийные бедствия и Группой ООН по оперативной оценке, и координации чрезвычайных ситуаций, для обеспечения защиты населения в чрезвычайных ситуациях.

В 2022 году в рамках деятельности Группы ООН по координации реагирования на стихийные бедствия реагируя на чрезвычайную ситуацию на кыргызско-таджикской границе и внутренним перемещением населения, УВКБ ООН возглавило Сектор правовой защиты и внесло вклад в работу Сектора жилья и непродовольственных товаров.

УВКБ ООН продолжает поддерживать Правительство Кыргызской Республики в совершенствовании готовности к чрезвычайным ситуациям и развитии национального потенциала по реагированию на ситуации вынужденного перемещения.



data.unhcr.org/en/situations/central_asia



reporting.unhcr.org/kazakhstan